

சத்திய வேத பாதுகாவலன்

கத்தோலிக்க வார வெளியீடு
(செய்தித்தாளாகப் பதிவுபெற்றது)

காவலன்
சந்தாதாரின் கவனத்திற்கு
வருட சந்தா ரூபா 9-00
6 மாத ,, ,, 4-50
3 மாத ,, ,, 2-25
(தபாற் செலவு உட்பட)

95.ம் புத். | 1970.ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 11-ந் திகதி சனிக்கிழமை — பிரதிசதம் 15 | 13.ம் இல.

பரி. தந்தையின் உத்தானதினச் செய்தி

உயிர்த்தரூயிறு தினமன்று பரி. தந்தை தமது வத்திக்கான் மாளிகை வாசஸ்தலத்தின் யன்னலில் காட்சியளித்து, கீழே சம்பேதுரு தேவாலய சதுக்கத்தில் காத்திருந்த 200,000 மக்களை ஆசிரவதித்து அவர்கள் மூலமாக உலகமக்களுக்குத் தமது ஈஸ்ரர்தினச் செய்தியை விடுத்தருளினார். அச்செய்தியில்பரப்



பரசர் உலகில் அங்கிங்கு தோன்றியிருக்கும் சிறுயுத்தங்களை அகற்றி எங்கும் சமாதானம் நிலவச்செய்ய சகல மக்களையும் ஒத்துழைக்க வேண்டுமென்று விண்ணப்பித்துள்ளார். சமாதான பேச்சுக்கள் நடைபெறும் இடங்களில் முட்டுக்கட்டைகளாகத் தோன்றும் சில தடைகளை அகற்றிவிட இரங்குகேட்டருளினார். ஒழுங்கான

பாதையைக் கடைப்பிடிக்க வாசிப மாணவர்களுக்கும், நியாயமான சமூக நிலைமையை நிலைநாட்டத் தொழிலாளரையும், புண்ணிய பாதையில் மக்களை நடத்திச்செல்ல அரசியல்வாதிகளையும் அவர்பரிந்து விண்ணப்பித்து ஈஸ்ரர்புரப்பணத்தைப் பதின்னான்கு உலகபாஷைகளில் கூறி "நகரத்தையும், உலகத்தையும்" ஆசிரவதித்தருளினார்.

திருச்சபையின் குடும்பத்தன்மையை வற்புறுத்தினார் கருதினால் கூறே

"திருச்சபையை நாம் ஒரு முடியாட்சியாகவோ, சர்வாதிகாரமாகவோ, குருமார் அதிகாரமாகவோ எண்ணாது அதை ஒரு குடும்பமாக எண்ணுவதே தலைசிறந்தது" என்று கருதினால் கூறே அன்று கொழும்பு அக்குவைனஸ் கல்லூரியில் துறவறக் கன்னியர் சபையொன்றின் பட்டமளிப்பு விழாவில் கூறினார். ஒரு குடும்பத்திலுள்ள பலர் ஒருவரோடு ஒருவருக்கு உதவியாய் இருப்பது போல, திருச்சபையிலுள்ள அங்கத்தவர்கள் ஒருவருக்கொருவர் உதவியாக இருப்பதே முறையாகும் என்பதை வற்புறுத்திய கருதினலவர்கள் பல உதாரணங்களையும் எடுத்துக் காட்டினார். பிதாவாகிய சருவேசரனும், சுதனாகிய சருவேசரனும் ஒருவரை ஒருவர் நேசிப்பது போல நாமும் ஒருவர்மேல் ஒருவர் அன்புடையவர்களாக இருக்கவேண்டுமென்றும் கிறிஸ்துவ சிவியம் உண்மையான பரஸ்பர அன்பிலேயே தங்கியிருக்கிறதென்றும் அவர் விளக்கியருளினார்.



கத்தோலிக்கரின் அரசியல் கட்சி என ஒன்றில்லை

சென்றவாரம் 'மெசெஞ்சர்' பத்திரிகையில் "கத்தோலிக்கரின் அரசியல் கட்சி" என ஒன்று இலங்கையில் இல்லை என்றும், எந்தக் கட்சியினையும் இலங்கைக் கத்தோலிக்க மேற்றிராணிமார் எவரும் அதிகாரமுறையில் ஆதரிக்கவில்லையெனவும், இதற்கு எதிராகவரும் எவ்வதந்தியும் உண்மையற்றது என

றும் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. தங்கள் தங்கள் மனச்சாட்சியின்படி தமது தேசத்துக்கும் சமூக நன்மைக்கும் தொண்டு புரியக்கூடிய அபேட்சகர்களுக்கு விசுவாசிகள் எவரும் தமது வாக்கை அளிக்கத் தயங்குவதற்கு இடமில்லையென மேலும் அப்பத்திரிகை பொதுவாகக் கூறியிருக்கின்றது.

ஜெருசலேம் நகரில்

பரிசுத்தவாரக் கொண்டாட்டம்

மத்தியகிழக்கில் நிலவிவரும் யுத்தநிலைமை ஜெருசலேம் நகரில் நடைபெற்ற பரிசுத்தவாரக் கொண்டாட்டங்களை எவ்விதத்திலும் பாதிக்கவில்லையென்று செய்திகள் கூறுகின்றன. பெரியவியாழன் தொடக்கமாக உயிர்த்தரூயிறுவரை கொண்டாட்டங்கள் உச்சநிலை அடைந்து வந்

தன, ஒரே தேவாலயத்தில் பல கிறிஸ்தவ சபைகளும் வெவ்வேறு பகுதிகளிலும், வெவ்வேறு நேரங்களிலும் திருச்சடங்குகளும் ஊர்வலங்களும் நடத்தித் தேவ ஆராதனைகளில் பங்குபற்றிக் கொண்டனர். கத்தோலிக்க கிறிஸ்தவர்களின் ஆராதனைகளை 80 வயதுக்கு மேற்பட்

அன்பே கிறிஸ்துவம்

உலக கிறிஸ்தவ சபையினரின் முயற்சியால் கொழும்பில் கோட்டை மத்தியநிலையத்திலுள்ள புனித பேதுருவானவர் தேவாலயத்தில் வேலைநாட்களில் மத்தியான போசன வேளையின்பின் சில நிமிடங்களுக்குவிரும்பியோப் பங்கு பெற்றுக்கொள்ள சிறு உபநியாசங்கள் நடைபெறுகின்றன. பல கிறிஸ்தவ சபைகளுக்குரியோர் பேச்சாளர்களாக அழைக்கப் படுகின்றனர். பெரியவாரத்தின்போது கத். குருவானவராகிய கியூறியா கோள் சுவாமியார் அழைக்கப் பட்டிருந்தார். அவர் ஆற்றிய சிறுஉரையில் கிறிஸ்துவம் என்பது மக்கள் ஒருவர் ஒருவர் மேலுள்ள உண்மையான அன்புதான் என எடுத்துக் காட்டினார். புனித சடங்குகளில் பங்கு பெறுவதில் மாத்திரமன்று; ஒருவர் ஒருவருக்கு உதவியாய் இருப்பதே கிறிஸ்துவம் என அடிகளார் விளக்கினார்.

டவராகிய இலத்தீன்முறைப் பிதாப்பிதா அல்பேட்டோ கோறி அடிகளார் தலைமை தாங்கித் திரளான மக்கட்கூட்டம் பங்குபெற நடத்திவைத்தார்.

ரோமசியா மேற்றிராணிமாரின் துணிவான முடிவு

ரோமசியா தேசத்தின் இனஒதுக்கக் கொள்கைக்கு அங்குள்ள கத்தோலிக்க மேற்றிராணிமார் யாவரும் தெட்டத்தெளிவாக எதிர்ப்புத் தெரிவித்திருக்கின்றனர். கத்தோலிக்க மேற்றிராணி மாருடைய முடிவை மறு கிறிஸ்தவ சபை அதிகாரிகளும் ஆதரித்துள்ளனர். ஐக்கியநாடுகள் சபையைச்சேர்ந்த பெரும்பாலான தேசங்களின் எதிர்ப்பை ஏற்கனவே பெற்றிருக்கும் பிரதமர் சிமித்தின் அரசாங்கத்துக்கு எதி

ராகக் கிறிஸ்தவ சபைகளின் ஏகோபித்த எதிர்ப்புப் பாரதூரமான விழைவைக் கொண்டுவரலாமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. சென்ற வாரம் ரோமசியாதேச கத்தோலிக்க தேவாலயங்கள் யாவற்றிலும் மேற்றிராணி மார் சங்கத்தின் முடிவு பகிரங்கமாக வாசிக்கப்பட்டு வேதபோதக வேலைக்கு அந்நாட்டின் புதச்சட்டங்கள் எவ்வாறு முட்டுக்கட்டையாயிருக்கின்றன என விளக்கப்பட்டது.

இரண்டாவது கம்யூனிஸ்த நாடு

உலகிலுள்ள கம்யூனிஸ்த நாடுகளிலே வத்திக்கானில் தனது ஸ்தானிகர் ஒருவரைக் கொண்டுள்ள ஒரேயொரு நாடு கியூபா மட்டுமே. சமீபகாலத்திலே இரண்டாவது கம்யூனிஸ்தநாடாய்— ஐரோப்பாவில் முதலாவதாய்— யூகோசிலேவியா தனது ஸ்தானிகர் ஒருவரைக் கொண்டிருக்கும் போல் இருக்கிறது. இற்றைக்கு முன்னுருடங்களின்

முன் வத்திக்கானுடன் அது இராசிய உறவுபூண்டு ஒன்றுக் கொண்டு தத்தம் விசேட பிரதிநிதிகளை அனுப்பிவைத்தன. தற்போது இந்த இராசிய உறவில் ஏற்பட்டிருக்கும் திருத்தம் காரணமாக இரண்டும் தங்கள் விசேட பிரதிநிதத்துவ இராசிய உறவைப் பூணஸ்தானிக உறவாக உயர்த்திக் கொள்ளுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

"கார்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால் அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பது வீண்"

